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HOTEL-RESTAURANT-PIZZERIA

Tel. 031 911 16 58 Bernstrasse 215

info@hotel-bahnhof-zollikofen.ch www.hotel-bahnhof-zollikofen.ch

Bahnhof
Zollikofen

Schenken Sie Senioren 
Zeit und Freude!

Wir	suchen	dringend	Verstär­
kung	für	das		Freiwilligenteam	
der	Cafeteria	Bernerrose.

Montag	 bis	 Freitag	 von	 14	
bis	 17	 Uhr	 sind	 die	 freiwilligen	 Zwei­	 bis	
Dreier	teams	 für	 Buffet	 und	 Service	 zustän­
dig.	Die	Häufi	gkeit	der	Einsätze	bestimmen	
Sie	selbst.	Nach	einem	Kennenlerngespräch	
können	 Sie	 unverbindlich	 schnuppern	 und	
erhalten	 eine	 gründliche	 Einführung.	 Die	
freiwilligen	 MitarbeiterInnen	 dürfen	 sich	
gerne	 Zeit	 nehmen	 für	 einen	 Schwatz	 mit	
den	BesucherInnen.	

Machen	 Sie	 mit	 und	 melden	 sich	 bei	Tatja­
na	von	Gunten	unter	076 424 30 52	oder	per	
info@zollikofe-mitenang.ch!		
Die	BewohnerInnen	freuen	sich	auf	Sie!

10
0 

Ja
hr

e 

Weitere Informationen zum Fest unter
www.kmu-zollikofen.ch/fest

Samstag, 20. August 2022

Grosser Gemeinderat

Einladung zur Sitzung 
des Grossen Gemeinderats

31. August 2022, 19.30 Uhr
Aula	Sekundarstufe	I,	Zollikofen

Geschäfte
1.	 Mitteilungen
2.	 Genehmigung	Traktandenliste
3.	 Protokollgenehmigung
4.	 	Betreuungsgutscheine	 für	 familienexterne	

Kinderbetreuung,	defi	nitive	Einführung
5.	 	Reglement	für	die	öffentliche	Sicherheit,	Än­

derung
6.	 	Postulat	 Flavio	 Baumann	 (GFL)	 und	 Mitun­

terzeichnende	betreffend	«Finanzierung	der	
PV­Anlagen	mit	Solarify»,	Erheblicherklärung

7.	 	Interpellation	Bruno	Vanoni	(GFL)	und	Mitun­
terzeichnende	betreffend	«Ausstieg	aus	fos­
silem,	insbesondere	russischem	Gas:	Was	tut	
bzw.	plant	der	Gemeinderat?»,	Antwort

8.	 	Interpellation	 Marco	 Bucheli	 (SVP)	 und	 Mit­
unterzeichnende	 betreffend	 «Erschliessung	
des	 Gemeindegebietes	 mit	 Fernwärme»,	
Antwort

9.	 	Einfache	 Anfrage	 Esther	 Schwarz	 (SP)	 be­
treffend	 «Bearbeitungsstand	 des	 Postulats	
Thomann	 betr.	 Zugang	 zum	 Sportzentrum	
Hirzenfeld»,	Antwort

10.	Parlamentarische	Eingänge

Die	 Sitzung	 des	 Grossen	 Gemeinderats	 ist	 öf­
fentlich.	 Die	 Bevölkerung	 ist	 freundlich	 einge­
laden,	 diese	 zu	 besuchen.	 Die	 Unterlagen	 zu	
den	Geschäften	fi	nden	Sie	auf	unserer	Website	
www.zollikofen.ch.

Gemeinderat

Änderung des Reglements 
für die öffentliche Sicherheit

Am	 25.	 November	 2020	 stimmte	 der	 Grosse	
Gemeinderat	 der	 Übertragung	 der	 Feuerwehr­
aufgaben	 an	 das	 Gemeindeunternehmen	 Feu­
erwehr	Region	Moossee	zu.	Gleichzeitig	geneh­
migte	er	die	Änderung	des	Reglements	 für	die	
öffentliche	 Sicherheit.	 Diverse	 Artikel	 mussten	
aus	 dem	 Reglement	 gestrichen	 werden,	 da	 sie	
neu	 regional	 einheitlich	 in	 den	 gesetzlichen	
Grundlagen	 der	 Feuerwehr	 Region	 Moossee	

geregelt	sind,	namentlich	die	Regelung	der	Feu­
erwehrdienstpfl	icht	 und	 die	 Befreiung	 von	 der	
Dienstpfl	icht.
Seit	1.	Juli	2021	ist	das	Reglement	der	regionalen	
Feuerwehr	in	Kraft.	Die	Bestimmungen	über	die	
Dienstpfl	icht	und	die	Befreiung	von	der	Dienst­
pfl	icht	 sind	 mit	 den	 früheren	 Bestimmungen	
der	Gemeinde	Zollikofen	nicht	deckungsgleich.	
Die	 gemeindespezifi	schen	 Befreiungsgründe	
von	der	Dienstpfl	icht	haben	 im	Reglement	der	
Region	 keinen	 Eingang	 gefunden.	 Diese	 mate­
rielle	Änderung,	welche	sich	auch	in	Bezug	auf	
die	 Ersatzabgabepfl	icht	 zu	 Ungunsten	 der	 Be­
troffenen	auswirkt,	war	nicht	beabsichtigt	und	
soll	 rückwirkend	 korrigiert	 werden.	 Der	 Grosse	
Gemeinderat	behandelt	das	Geschäft	am	31.	Au­
gust	2022.

Definitive Einführung von 
Betreuungsgutscheinen für Kinder-
tagesstätten und Tagesfamilien

Der Gemeinderat hat die defi nitive Einführung 
von Betreuungsgutscheinen für Kindertages-
stätten und Tagesfamilien verabschiedet. Der 
Grosse Gemeinderat behandelt dieses Ge-
schäft an seiner Sitzung vom 31. August 2022. 
Die Urnenabstimmung über die defi nitive 
Einführung der Betreuungsgutscheine fi ndet 
am 27. November 2022 statt. 
Seit	 knapp	 zwei	 Jahren	 können	 erwerbstätige	
Erziehungsberechtigte	 aus	 der	 Gemeinde	 eine	
passende	Kindertagesstätte	oder	eine	Tagesfa­
milie	suchen	und	in	Zollikofen	einen	Antrag	für	
Betreuungsgutscheine	 stellen.	 Dabei	 können	
Angebote	 im	 ganzen	 Kanton	 in	 Anspruch	 ge­
nommen	 werden.	 Berechtigt	 zum	 Bezug	 von	
Betreuungsgutscheinen	 ist,	 wer	 eine	 externe	
Kinderbetreuung	 zur	Vereinbarkeit	 von	 Familie	
und	Beruf	oder	eine	familienexterne	Kinderbe­
treuung	 für	 eine	 sprachliche	 oder	 soziale	 Inte­
gration	 eines	 Kindes	 benötigt,	 sofern	 das	 Ein­
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Der	Gemeinderat	gratuliert	zum	Geburtstag	
und	wünscht	alles	Gute.

Am	17.	August,	Friedberg	Sonja
zum	91. Geburtstag

Am	20.	August,	Radakovic	Jaroslav
zum	91. Geburtstag

Am	21.	August,	Tschanz	Fritz
zum	91. Geburtstag

Gemeinderat Zollikofen

Gratulationen

Gemeinderat

Zusammenarbeit mit Dritten für 
Photovoltaikanlagen auf gemeinde-
eignen Liegenschaften soll in Betracht 
gezogen werden.

Der	 Gemeinderat	 beantragt	 dem	 Grossen	 Ge­
meinderat,	 das	 Postulat	 von	 Flavio	 Baumann	
(GFL)	 betreffend	 «Finanzierung	 von	 PV­Anla­
gen	 mit	 Solarify»	 erheblich	 zu	 erklären.	 Damit	
erklärt	 sich	 der	 Gemeinderat	 bereit,	 zukünftig	
bei	der	Erstellung	von	neuen	Photovoltaik­Anla­
gen	auch	die	Zusammenarbeit	mit	Dritten	und	
damit	 die	 Vermietung	 von	 gemeindeeigenen	
Dachfl	ächen	zu	prüfen.	Bevor	jedoch	Dritte	eine	
Photovoltaikanlage	auf	einer	gemeindeeigenen	
Liegenschaft	realisieren	dürfen,	ist	zu	prüfen,	ob	
diese	 nicht	 selber	 erstellt	 werden	 soll	 und	 der	
Strom	für	den	Eigenverbrauch	rentabel	genutzt	
werden	kann.
In	 der	 Vergangenheit	 hat	 die	 Gemeinde	 dies­
bezüglich	bereits	gute	Erfahrungen	mit	der	So­
largenossenschaft	 Zollikofen	 gemacht.	 Solarify	
hat	 den	 Vorteil,	 dass	 die	 Einwohnerinnen	 und	
Einwohner	von	Zollikofen	Panels	erwerben	kön­
nen	 und	 so	 selber	 zu	 Solarstromproduzentin­
nen	und	­produzenten	werden.

kommen	sowie	das	Vermögen	die	festgelegten	
Höchstbeträge	 nicht	 überschreiten.	 Mit	 diesen	
Gutscheinen	vergünstigen	sich	die	Betreuungs­
kosten	in	Kitas	und	Tagesfamilien	für	die	Erzie­
hungsberechtigten.
Über	 den	 sogenannten	 Lastenausgleich	 betei­
ligt	sich	der	Kanton	an	den	Kosten	der	Gemein­
de	für	diese	Gutscheine.	Vorweg	tragen	die	Ge­
meinden	die	Selbstbehaltskosten.	Diese	dürften	
für	 Zollikofen	 jährlich	 rund	 280'000	 Franken	
ausmachen.	
Grundsätzlich	 haben	 Gemeinden	 die	 Möglich­
keit,	 die	 Gutscheine	 zu	 kontingentieren	 oder	
zusätzliche	 Zulassungsbeschränkungen	 zu	 er­
lassen.	 Dies	 würde	 jedoch	 die	 Eltern	 unserer	
Gemeinde	 gegenüber	 Eltern	 aus	 anderen	 Ge­
meinden	 mit	 Betreuungsgutscheinen	 benach­
teiligen	und	hätte	einen	hohen	administrativen	
Aufwand	zur	Folge.
Die	Betreuungsgutscheine	wurden	in	Zollikofen	
zeitlich	begrenzt	bis	zum	31.	Dezember	2022	ein­
geführt.	Aufgrund	der	bisher	erfolgreichen	Um­
setzung	 des	 Betreuungsgutscheine­Systems	
setzt	sich	der	Gemeinderat	für	eine	zeitlich	un­
begrenzte	Weiterführung	dieses	Systems	ein.

Virtuelles Jugendparlament: 
Deine Vorschläge sind gefragt!

Sei dabei: Alle Jugendlichen ab der 7. Klasse 
bis zum 18. Altersjahr können Vorschläge für 
Postulate und den Projektpreis einreichen. 
Die Session des virtuellen Jugendparlaments 
fi ndet vom 29. Oktober bis 7. November 2022 – 
12.00 Uhr statt.

Postulate
Bei	 den	 Postulatsvorschlägen	 handelt	 es	 sich	
um	 Anliegen,	 die	 du	 gerne	 umgesetzt	 und	 im	
virtuellen	 Jugendparlament	 diskutiert	 haben	

möchtest.	 Postulate,	 die	 eine	 Mehrheit	 fi	nden,	
werden	 dem	 Gemeinderat	 übergeben	 und	 be­
handelt.

Projektpreis 3000
Für	diesen	Preis,	der	mit	Fr.	3'000.00	dotiert	ist,	
kannst	 du	 gemeinnützige	 Organisationen	 aus	
dem	 In­	 und	 Ausland	 oder	 eigene	 Projekte	 zur	
Auswahl	vorschlagen.

Wir	freuen	uns	auf	deine	Vorschläge	bis	am	31.	
August	2022	an	vijupa@zollikofen.ch,	leo.salis@
kathbern.ch	oder	per	SMS	an	079	514	37	73.

Allgemeine Mitteilungen

Neuzuzügeranlass in Zollikofen

Am	Samstag, 3. September 2022, 14.00 bis 17.30 
Uhr	 fi	ndet	 der	 jährliche	 Anlass	 für	 die	 neu	 in	
die	Gemeinde	zugezogenen	Personen	statt.	Wir	
vermitteln	Ihnen	das	Leben	in	Zollikofen	und	in­
formieren	Sie	über	Geschichtliches,	Sehenswür­
digkeiten,	Schulen,	Kirchen,	Einkaufsmöglichkei­
ten,	Naherholungsgebiete.	
Sind	 Sie	 zwischen	 Juli	 2021	 und	 Juni	 2022	 neu	
nach	 Zollikofen	 gezogen,	 haben	 jedoch	 keine	
Einladung	 erhalten	 und	 möchten	 gerne	 am	
Anlass	 teilnehmen?	Dann	nehmen	Sie	bis	spä­
testens	 am	 23.	 August	 2022	 mit	 uns	 Kontakt	
auf.	Wir	freuen	uns	auf	Sie.	Tel.	031	910	91	11	oder	
E­Mail:	empfang@zollikofen.ch

Tiefbau, 
Ver- und Entsorgung

Vorankündigung: Grobsperrgut- 
und Altmetallabfuhr

Grobsperrgut	brennbar:	
Donnerstag,	8.	September	2022

Altmetall:	Freitag,	9.	September	2022

Bau/Umwelt

Energiebewusst leben! 
Kleine Massnahmen – grosse Wirkung

Mobilität
Mehr	als	ein	Drittel	unseres	Energieverbrauchs	
geht	 in	 der	 Schweiz	 auf	 Kosten	 der	 Mobilität.	
Dazu	 beteiligt	 sich	 der	 Verkehr	 mit	 rund	 40%	
der	CO2­Emissionen.	Mit	der	Wahl	des	richtigen	
Verkehrsmittels	 und	 einem	 geschickten	 Mobi­
litätsmanagement	lässt	sich	vieles	verbessern.

Ihre Wahl des Verkehrsmittels
Die	Umwelt	schonen	und	damit	zusätzlich	Geld	
sparen	 sowie	 die	 eigene	 Gesundheit	 fördern.	

Dies	sind	wichtige	Argumente	für	einen	geziel­
ten	 Einsatz	 der	 verschiedenen	 Verkehrsmittel.	
Sei	es	das	Velo,	die	Bahn,	der	Bus	oder	doch	das	
Auto.	Überlegen	Sie	sich	daher	 Ihr	Fahrziel,	die	
Fahrdistanz	und	die	Fahrhäufi	gkeit	und	wählen	
Sie	 dementsprechend	 aus	 einer	 Vielzahl	 von	
Fahrmöglichkeiten.	
Unsere	 Tipps	 helfen	 Ihnen	 bei	 Ihrer	 Entschei­
dung:
– Verkehrsmittel	zweckmässig	kombinieren.
– Pendeln	 und	 Kurzstrecken:	Velo	 und	 ÖV	 be­

nutzen.
– Mit	dem	Elektrovelo	fahren	Sie	mühelos	zur	

Arbeit	und	zum	Einkauf.
– Das	Auto	gezielt	einsetzen.
– Eco­Drive­Fahrtechnik	anwenden.
– E­Scooter	 (Motorrad	 oder	 Mofa	 mit	 Elektro­

antrieb)	anschaffen.
– Kleine	 Distanzen	 sind	 auch	 wunderbar	 mit	

einem	Spaziergang	kombinierbar.

Fahrzeugkauf und Car-Sharing
Für	viele	ist	das	Auto	immer	noch	unverzichtbar.	
Achten	Sie	beim	Kauf	eines	neuen	Autos	auf	die	
Energieetikette,	welche	Auskunft	zum	Energie­
verbrauch	gibt.	Es	lohnt	sich	auch	ein	Blick	auf	
die	 VCS­Autoumweltliste	 zu	 werfen,	 welche	
jeweils	 Anfangs	 Jahr	 erscheint:	 www.eco­auto.
info

Elektromobilität und andere Antriebe
Elektrovelos,	 E­Scooter,	 Elektroautos	 und	 gas­
betriebene	 Autos	 sind	 umweltfreundlichere	
Alternativen	 zu	 den	 herkömmlichen	 Verbren­
nungsmotoren.	 Das	 Versorgungsnetz	 für	 den	
Treibstoff	 aus	 der	 Steckdose	 oder	 aus	 dem	
Gastank	wird	immer	dichter.

E-Bikes, E-Scooter und E-Cargo-Bikes
Das	Angebot	an	Modellen	wird	jedes	Jahr	viel­
fältiger	und	die	Technologie	immer	ausgereifter.	
Zudem	sind	E­Cargo­Bikes	die	ideale	Alternative	
für	 ein	 Auto	 und	 bieten	 die	 nachhaltige	 Mög­
lichkeit	auch	schwere	Lasten	zu	transportieren.	
In	der	Gemeinde	Zollikofen	kann	das	«Zolli­	Bike»	
carvelo2go	über	die	Webseite	des	Familienclubs	
www.familienclub­zollikofen.ch/carvelo2go/	
gebucht	werden.	

Pionierarbeit für Permakultur 
an der Hochschule in Zollikofen: 
Permakultur in meinem Garten?

In	den	Permakultur­Gärten	der	Hochschule	für	
Agrar­,	 Forst­	 und	 Lebensmittelwissenschaf­
ten	 HAFL	 in	 Zollikofen	 wird	 u.a.	 überprüft,	 ob	
es	in	Permakultur­Systemen	zu	einer	Zunahme	
von	Nützlingen	und	so	zu	einem	Rückgang	der	
Schadinsekten	kommt.	Die	Laufkäfer	wiederum	
geben	Auskunft	über	den	Zustand	der	Biodiver­
sität,	da	sie	sehr	 rasch	auf	Veränderungen	von	
Lebensräumen	 reagieren	 und	 somit	 Umwelt­
bedingungen	 nachbilden.	 Eine	 Zunahme	 von	
Arten,	darunter	auch	gefährdete,	konnte	schon	
innerhalb	kurzer	Zeit	nachgewiesen	werden.
Die	Vorzüge	der	Permakultur	können	auch	ganz	
einfach	 im	 eigenen	 Garten	 angewendet	 und	
ausprobiert	werden.	Eine	konstante	Bedeckung	
des	Bodens	schützt	diesen	vor	starker	Sonnen­
bestrahlung,	 Wind	 und	 Austrocknung.	 Zudem	
kann	mit	dem	richtigen	Material	oder	den	rich­
tigen	 Pfl	anzen	 das	 Bodenleben	 ernährt	 und	
gefördert	werden.	Dieses	ist	u.a.	zentral	für	das	
Verfügbarmachen	von	Nährstoffen	für	gesunde	
Pfl	anzen	 oder	 dass	 starker	 Regen	 gut	 vom	 Bo­
den	aufgenommen	werden	kann.
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Kursprogramm  
Zollikofen und Umgebung

ELMIKI – ein Kurs für fremdsprachige Eltern 
mit ihren Kindern
Kursinhalt	 �Zusammen deutsch sprechen, 

spielen, formen, bewegen, 
draussen sein, Znüni essen, 
andere Mütter, Väter, Kinder 
kennen lernen – und noch viel 
mehr! Ein Kurs für fremdspra­
chige Mütter und Väter zusam­
men mit ihren Kindern (ab 3 
Monate bis 4, bzw. 5 Jahre).

Veranstalterin	 �Lern.Punkt, Stiftung Heils­
armee Schweiz, 	
Freiburgstrasse 251, 3018 Bern

Kursleitung	 �Lern.Punkt, Stiftung Heils­
armee Schweiz

Datum, Zeit	 �Jeweils mittwochs, 24. August 
– 16. Dezember 2022, 9 – 11 Uhr

Ort		 	 �Kinder- und Jugendfachstelle, 
Kijufa Ittigen, Fischrainweg 10, 
Worblaufen

Kurskosten	 CHF 75.00
Anmeldung an	 �GEMEINDE ITTIGEN Integra­

tionsfachstelle, Regina Jakob 
Integrationsbeauftragte, 	
Kappelisackerstrasse 119, 	
3063 Ittigen, 031 925 23 87, 
regina.jakob@ittigen.ch, 	
https://lernpunkt.heilsarmee.
ch

Anmeldeschluss	�Samstag, 20. August 2022

23. August	� 92. Forum dialog-gesundheit 
Zollikofen dialog-gesund­
heit Forum

Wo: 			�  Aula Sekundarstufe I, 	
Schulhausstrasse 30, 	
dialog-gesundheit@	
bluewin.ch

Zeit:			  19 – 20.30 Uhr

24. August	� Spielmobil Spezial  
Boomerang Kinder- und 
Jugendfachstelle Zollikofen

Wo: 			�  Aarestrasse 54, 	
simon.flueckiger@	
kijufa-zollikofen.ch

Zeit:			  14 – 17 Uhr

Veranstaltungen

Pilzkontrolle in Zollikofen

Wann Zeit Ort

6. August bis 30. Oktober 2022 
(ausgenommen 17. + 18. September 2022)

Samstag und Sonntag:
18–19 Uhr

Zivilschutzanlage Sekundarschulhaus 	
(Schulhausstrasse 40)

Pilzausstellung
17. und 18. September 2022

Samstag: 10–19 Uhr
Sonntag: 10–16 Uhr

Aula Sekundarschulhaus 	
(Schulhausstrasse 30)

➯	 Pilze können im Kanton Bern ohne Einschränkung durch Schontage gesammelt werden.
➯	 Erlaubt sind 2 Kilogramm pro Tag und Person.
➯	 Das organisierte Sammeln von Pilzen in Gruppen ist verboten, ausgenommen sind Familien.

Pilzkontrolleure/Pilzkontrolleurinnen:
René Merki	  079 587 40 03	 Erich Herzig	  079 222 77 73
Eva Grosjean	  079 502 32 29	 Simon Aellig	  078 778 75 99
Esther Kestenholz	  079 566 22 79	 Ursula Aegerter	  079 697 90 57

Bereich Sicherheit

Seniorama

Infostelle Alter 031 359 03 59 

Über diese Nummer erhalten Sie Informationen 	
zu allen Belangen welche das Alter und das 	
Älterwerden betreffen.

Unsere Freiwilligen  Unsere Freiwilligen  
sind für Sie unterwegs! sind für Sie unterwegs! 
Sie möchten zu einem Termin begleitet oder 
gefahren werden? Sie würden sich bei Spa-
ziergängen mit einer Begleitperson sicherer 
fühlen? Sie wären dankbar für Einkauf oder 
kleinere Hilfeleistungen in Haus und Garten?
Melden Sie sich bei uns: 
076 424 30 52 
info@zollikofe-mitenang.ch 
www.zollikofe-mitenang.ch 
Telefonzeiten:  
Mo – Fr 10 bis 11 Uhr

Eine Vielfalt an Pflanzen und Strukturen bildet 
ein natürliches Ökosystem nach und kann so die 
Stabilität eines solchen nachbilden. Mehrjähri­
ge Pflanzen können den Nährstoff- und Wasser­
kreislauf im Boden fördern und benötigen viel 
weniger Aufwand und Schutz als einjährige Kul­
turen. Lassen Sie sich von diesen und weiteren 
Techniken inspirieren und kommen sie vorbei.
Am Freitagabend, 19. August 2022, von 16.00 Uhr 
bis 20.00 Uhr, ist die Bevölkerung von Zollikofen 
eingeladen, eine Permakultur-Entdeckungs­
reise mit Dr. Daniel Lis und Dr. Tobias Mess­
mer auf dem Campus der HAFL, Länggasse 85, 
3052 Zollikofen, zu machen. Sie können einfach 
vorbeikommen, es gibt etwas zu trinken und 
regelmässige Rundgänge auf den Permakul­
tur-Flächen des Campus. Weitere Infos: adrian.	
reutimann@bfh.ch, bfh.ch/permakultur.

ZOLLI-XUNG + ZWÄG

dialog-gesundheit Forum Zollikofen

EINLADUNG 

«In schweren Zeiten besteht die Vergangenheit 
aus einer Kette von Paradiesen.»
Albert Einstein

Jahresthema: 
«…über-Leben in schwierigen Zeiten»
… aus der Krise herausfinden – und Brücken 
bauen, sowie Chancen nutzen!

Eintritt frei – Kollekte für Material und Porti

Dienstag, 23. August 2022 – 19.00 bis 20.30 Uhr
Aula Sekundarstufe I, Schulhausstrasse 30, 3052 
Zollikofen (Haltestelle Schulhaus/RBS-Bus Nr. 34 
Unterzollikofen–Hirzenfeld)

dialog-gesundheit – gemeinsam lernen und 
lehren
ALLE sind jederzeit herzlich willkommen!
Denken Sie mit – Wirken Sie mit!

Kontakte:
Susanna Haller, Schützenstrasse 15, 3052 Zolli­
kofen, susanna.haller@bluewin.ch, 031 911 77 04
Dr. med. Michael Deppeler, Kirchlindachstrasse 
7, 3052 Zollikofen, m.deppeler@hin.ch
www.cafemondial.wordpress.com/dialog-	
gesundheit

26. August	� Openair-Kino für Jugendli-
che Pfarrei St. Franziskus + 
Kijufa Zollikofen

Wo: 			�  Schulareal Zentral-	
Wahlacker, nadine.gfeller@
kijufa-zollikofen.ch

Zeit:			�  18 Uhr Spiele	
21 Uhr Filme

31. August	� Mittwochswanderung im 
Tal der Saane Naturfreunde 
Zollikofen

Wo: 			�  Anmeldung bis 29. August: 
Willi Umhang 031 911 14 39 
wiumhazo@bluewin.ch, 
www.nfzollikofen.ch

31. August	� Der Gesang der Flusskrebse 
Delia Owens Frauenlesen 
Zollikofen

Wo: 			�  ref. Kirchgemeindehaus, Lin­
denweg 3, Brigitte Pfammat­
ter 031 911 52 78

Zeit:			  9 – 11 Uhr

3. September	� Tag der offenen Türe –  
Einweihung Schulhaus- 
erweiterung Oberdorf 	
Bauverwaltung Zollikofen

Wo: 			�  Neubau beim Zentralschul­
haus, Schulhausstrasse 65, 
sabine.breitenstein@	
zollikofen.ch

Zeit:			  10 – 12 Uhr

Jahresabonnement Fr. 130.– (exkl. MWST) für Auswärtige
Insertionspreis: pro 1 sp. Millimeterzeile Fr. –.76 (exkl.  
MWST) Inseratannahme: Suter & Gerteis AG, Postfach,  
Bernstrasse 223, 3052 Zollikofen, Telefon 031 939 50 72, 
E-mail mz@sutergerteis.ch oder für auswärtige Inserate:  
Bantiger Post, 3072 Ostermundigen, Bernstrasse 92,  
Tel. 031  931  15  01, E-Mail: dora.stalder@bantigerpost.ch,  
www.bantigerpost.ch	
Die irgendwie geartete Verwertung von in diesem Titel abgedruckten Inseraten oder 
Teilen davon, insbesondere durch Einspeisung in einen Online-Dienst, durch dazu nicht 
autorisierte Dritte ist untersagt. Jeder Verstoss wird von der Werbegesellschaft nach 
Rücksprache mit dem Verlag gerichtlich verfolgt. Inserate buchbar im Berner Vororts Pool 
(Bantiger Post und Lokal Nachrichten)

19. August

Regnet es an Sankt Sebald, 	
dann nahet teure Zeit sehr bald.

100-jähriger Kalender
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KURS 

Wie geht es richtig? 
 

GESUNDHEIT IST UNSER HÖCHSTES  GUT ! 
BEWEGUNG EIN WICHTIGER 

BESTANDTEIL DAZU! 
 
 
 
 

NORDIC WALKING KURS ( 9x ) 
 
 

Nordic Walking – die ideale Alternative für jedes 
Alter ! 

 
- verbessert die Herzkreislaufleistung 
- löst Muskelverspannungen im Schulter- und Nackenbereich 
- ist das optimale Outdoortraining zur Gewichtsreduktion 
 
 Wann:         jeden Mittwoch von 18.45h bis 20.00h   
                           Beginn:       24. April bis 3.Juli 19 ( 9 x ) ausgenommen: 8. und 15. Mai 
 
                                                                   Bei jeder Witterung! 
 
 Wo     :  Sportzentrum Hirzenfeld,  Zollikofen ( auf dem Parkplatz ) 
 Wer:     Anfänger und Fortgeschrittene,  jedes Alter 

 Kosten:  9 Abende Fr.5.-/Abend;  Stöcke zum Ausprobieren sind vorhanden; 
                                              mit Videoanalyse !  
 Anmeldung: an Ort ! Jederzeit! 
 
 Leitung +       Urs Schweingruber, 031 869 32 72   TV Zollikofen 
                              Infos :             SNO-Fitness- und NW- Instructor /  
                                                 Qualitop-lizenzierter  NordicWalking-Leiter, 
                                                      esa-Experte STV 
 

       Jetzt will ich wissen, wie man es richtig macht ! 
 

 

NORDIC WALKING REFRESHER (4×)
Für Anfänger/Fortgeschrittene/oder solche, die die Technik 

optimieren wollen!

Nordic Walking – 
die ideale Alternative 

für jedes Alter!

Wann:	 	jeden	Mittwoch	
von	18.45	bis	20.15	Uhr

Beginn:	 	17. Aug./ 24. Aug./ 31. Aug./ 7.Sept 
= 4 x
(Bei	jeder	Witterung!)

Wo:	 	Sportzentrum	Hirzenfeld,
Zollikofen	(auf	dem	Parkplatz)

Wer:	 	Anfänger	und	Fortgeschrittene,	
jedes	Alter

Wieviel:	 	Pro	Abend	Fr.5.–	
TVZ-Mitglieder gratis!
Stöcke	zum	Ausprobieren	sind	
vorhanden!
Ev.	Videoanalyse,	wenn	
gewünscht!	

Anmeldung:	keine

Leitung und	 	Urs	Schweingruber,	031	869	32	72
Auskunft:		 TV	Zollikofen
	 	SNO­Instructor/

Qualitop­lizenzierter	
NordicWalking­Leiter,	
esa­Experte	NW
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Unter die Rubrik TV Zollikofen 
Fürs MZ der Woche vom 8. bis 13. August 

 
 
 
 
 
 
 
 

NORDIC WALKING REFRESHER (5x ) 
Für Anfänger/ Fortgeschrittene / oder solche, die die Technik  optimieren wollen ! 

 
Nordic Walking – die ideale Alternative für jedes Alter ! 

 
Wann:    jeden Mittwoch von 18.45h bis 20.15 h  
Beginn:  11. August ( 5 x ) : 25.Aug./ 1.Sept./ 8.Sept./ 22.Sept 
              ( Bei jeder Witterung! ) 
Wo     :   Sportzentrum Hirzenfeld,  Zollikofen ( auf dem Parkplatz ) 
Wer:      Anfänger und Fortgeschrittene, jedes Alter 
Wieviel: Pro Abend Fr.5.-   TVZ-Mitglieder gratis !                                                                
               Stöcke zum Ausprobieren sind vorhanden! 
               Ev. Videoanalyse, wenn gewünscht!  
Anmeldung: keine 
Leitung  und Auskunft: Urs Schweingruber,   031 869 32 72   TV Zollikofen 
                SNO - Instructor / Qualitop-lizenzierter NoricWalking-Leiter, 
                esa-Experte 
 
 

                      
 
 
 
 

VEREINE UND 
ORGANISATIONEN

Notfalldienste
Detailierte Angaben über die Notfall-
dienste sind der Publikation im «Anzeiger 
Region Bern» auf Seite 2 zu entnehmen.

Telefon

Polizei 117

Feuerwehr 118

Sanitäts-Notruf 144

Vergiftungsnotfälle 145

Die Dargebotene Hand 143

Ärzte, Zahnärzte 0900 57 67 47

Apotheken 0900 98 99 00

BKW Störungen 0844 121 175

Wasserversorgung

während der Bürozeit 031 910 91 15

ausserhalb der Bürozeit 031 321 31 11

Gasversorgung EWB 031 321 31 11

Kabelfernsehen/EBL 061 926 16 16

Senevita Bernerrose, Bernstrasse 163, 3052 Zollikofen, Telefon 031 910 26 26
Fax 031 910 26 36, bernerrose@senevita.ch, www.bernerrose.senevita.ch

Samstag, 27. August 2022
von 10.00 – 16.00 Uhr

 Geführte Rundgänge durch die Bernerrose                                
um 11.00, 13.00 und 15.00 Uhr

 Vielfältiges Verpflegungsangebot an verschiedenen Standorten

 Musikalische Unterhaltung

 Diverse Verkaufsstände

 Gratis Rösslispiel: wird von Zollikofe mitenang gesponsert
(Fährt auch am Sonntag, 28. August 2022 von 14.00 – 16.00 Uhr)

Renovation und Umbau

Mit Termin- undKostengarantie.

AufWunsch als Generalunter-
nehmer.

Gesamtsanierungen

Küchen, Bäder,r,r Wohnungen

Dächer und Fassaden

DDaacchhssttoocckkaauussbbaauu

An-, Auf- und Umbauten

Zustandsanalysen

Renobau Planung + Bauleitung AG
Stockhornstrasse 9   |   CH-3052 Zollikofen/BE
Telefon 031 351 50 50  |  www.renobau.ch

Zufriedenheit ist planbar!

erat_57x104mm_cmyk.indd   1 16.12.18  07:0

UMBAUTEN – RENOVATIONEN
FASSADEN- + GIPSERARBEITEN

   BENJAMIN MUSTER
  3052 ZOLLIKOFEN       3322 MATTSTETTEN
 TEL. 031 859 61 45       info@malereimuster.ch
NATEL 079 210 19 38  www.malereimuster.ch
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ÜBERRASCHIGS
BOX

Ihre «Überraschigsbox»
für jeden Anlass
Weitere Infos unter www.ueberraschigsbox.ch 
oder unter +41 (0)31 939 50 50

www.ueberraschigsbox.ch

Lo
ka

le
, n

ationale und internationale Spezialitäten |
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031 869 61 61 
(7 Tage / 24 Stunden)

Postfach 236 
3053 Münchenbuchsee

Bestattungsdienst Familie Reese GmbH

Wir betreuen Sie familiär und persönlich rund um die Uhr

www.reese-bestattungen.ch bestattungsdienst.reese@bluewin.ch

Bernstrasse 101

 

Zollikofen verbindet Stadt und Land. Die attraktive Vorortsge-
meinde mit 11'000 Einwohnerinnen und Einwohnern sucht für 
die Abteilung Bildung per 1. Oktober 2022 oder nach Vereinba-
rung eine oder einen 
 

Mitarbeiter/in Administration Bildung 
(50 - 60%, auch für Wiedereinsteiger/innen) 

Ihr Aufgabengebiet: 
• Bearbeitung Gesuche und Anlaufstelle Betreuungsgutscheine 

für schulergänzende Kinderbetreuung (kiBon) 
• Diverse administrative Tätigkeiten in den Bereichen Primar- 

und Sekundarstufe I 
• Datenpflege Schüler/innen und Lehrpersonen 
• Mithilfe bei der Rechnungskontrolle und Budgetierung 
Wir erwarten: 
• Kaufmännische Ausbildung 
• Berufserfahrung, vorzugweise in der Schuladministration oder 

öffentlichen Verwaltung 
• Selbstständige, effiziente und exakte Arbeitsweise 
• Gute ICT-Kenntnisse 
Unser Angebot: 
• Abwechslungsreiche und selbstständige Tätigkeit in einem 

gut organisierten Umfeld mit zeitgemässer Infrastruktur 
• Weiterbildungsmöglichkeiten 
Fragen beantwortet Ihnen gerne Nicole Böll, Abteilungsleiterin 
Bildung, Telefon 031 910 91 56. Bitte senden Sie Ihre Bewer-
bung mit Foto und den üblichen Unterlagen per E-Mail an 
personal@zollikofen.ch. 
Einwohnergemeinde Zollikofen, Personaldienst, 
Wahlackerstrasse 25, Postfach, 3052 Zollikofen 

 
 
 
 
 
Einwohnergemeinde 
Zollikofen 
Wahlackerstrasse 25 
3052 Zollikofen 
 
 
031 910 91 11 
www.zollikofen.ch 
personal@zollikofen.ch 

 

An der Kreuzstrasse 7 wird das Gebäude 
abgebrochen – wir sind an 
die Märitgasse1 aufgebrochen!
Nach 55 Jahren haben wir unser Notariatsbüro  
per 1. August 2022 an die Märitgasse 1, 1. Stock, 
verlegt und stehen Ihnen in den neuen Räumlich-
keiten für sämtliche notariellen Dienstleistun- 
gen und anwaltlichen Mandate weiterhin gerne 
zur Verfügung.

Andreas Byland, Notar 
Daniela Byland, Notarin und Rechtsanwältin

Märitgasse1
3052 Zollikofen
031 911 00 34
www.ambralaw.ch

Kaufe Antiquitäten
www.galerie-bader.ch

Antike Möbel aus Erbschaften, grosse alte Teppiche, 
Design Möbel, Spiegel vergoldet, Ölgemälde 17. bis 20 
Jh., alte Stiche, Scherenschnitte, Bronze und Elfenbein 
Figuren, chinesische, japanische & asiatisch Deko-
Gegenstände, Buddha usw., alte Waffen 17. bis 19. Jh, 
(Gewehre, Pistolen, Schwerter, antike Armbrüste), Rüs-
tungen, alte Afrika Jagdtrophäen, Silber, Silber Objekte 
(800/925), Schmuck und Gold – auch zum einschmel-
zen, Pendeluhr-Atmos, Armbanduhren (Omega, Rolex, 
Jaeger, Le Coultre, Heuer) und vieles mehr, Taschenuh-
ren auch defekt, zum besten Preis. Barzahlung, Kosten-
loser Besuch.

D. Bader, Tel. 079 769 43 66 
** info@galerie-bader.ch

blutspende.ch

SPENDE BLUT
RETTE LEBEN

zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder 
Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. 
Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt.

Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder 
zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. 
Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder 

zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt.
Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder 

Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen 
Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder

zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. 
Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen 
Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder 

zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt.
Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen zählt. 

zählt. Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen 
Jeder Tropfen zählt. Jeder Tropfen 

Tropfen zählt. Jeder Tropfen
Jeder Tropfen zählt. 

Tropfen zählt.

Tropfen zählt.
Jeder Tropfen

zählt. Jeder Tropfen
Tropfen zählt. Jeder

zählt. Jeder Tropfen zählt.
Jeder Tropfen zählt. Jeder

Tropfen zählt. Jeder Tropfen

Jeder
Tropfen 

zählt. Jeder 

zählt. Jeder Tropfen zählt. 

pr
os

en
ec

tu
te

.c
h 

| I
BA

N
 C

H
91

 0
90

0 
00

00
 8

75
0 

03
01

 3

A
lt

e 
au

fs
 A

bs
te

llg
le

is
? 

W
ir

 s
or

ge
n 

da
fü

r,
 d

as
s 

Se
ni

or
en

 u
m

so
rg

t 
 

st
at

t 
en

ts
or

gt
 w

er
de

n.
 H

eu
te

 u
nd

 m
or

ge
n.

 
pr

os
en

ec
tu

te
.c

h 
| I

BA
N

 C
H

91
 0

90
0 

00
00

 8
75

0 
03

01
 3

A
lt

e 
au

fs
 A

bs
te

llg
le

is
? 

W
ir

 s
or

ge
n 

da
fü

r,
 d

as
s 

Se
ni

or
en

 u
m

so
rg

t 
 

st
at

t 
en

ts
or

gt
 w

er
de

n.
 H

eu
te

 u
nd

 m
or

ge
n.

 

Caritas-Markt: 
Günstige Produkte  
ermöglichen  finanziellen 
Spielraum.

Dank Ihrer Spende.

Spendenkonto  
30-24794-2
www.caritas-bern.ch 

Caritas-Markt: 
Günstige Produkte  
ermöglichen  finanziellen 
Spielraum.

Dank Ihrer Spende.

Spendenkonto  
30-24794-2
www.caritas-bern.ch 

Caritas-Markt: 
Günstige Produkte  
ermöglichen  finanziellen 
Spielraum.

Dank Ihrer Spende.

Spendenkonto  
30-24794-2
www.caritas-bern.ch 
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Sonntag, 21. August, 10 Uhr
Tauf­Gottesdienst	mit	Vikarin	Anna	Wyss
Täufl	inge:	Fabian	Stauffer	und	Marlo	Luca	Lüthy
Thema:	«Die	Liebe	als	ein	Synonym	für	das	Gött­
liche»
Text:	1Kor	13,1­8;	13
Lektorin:	Ulrike	Stankiewitz

Lied­Nr.:	8,	662,	182,	289,	700
Orgel:	Christa	Lutz

Kollekte:	OeKu

In diesem Gottesdienst verabschieden wir uns 
von unserer Vikarin Anna Wyss. Zum anschlies-
senden Apéro sind Sie herzlich eingeladen!

GOTTESDIENSTE / ANLÄSSE 

Sonntag, 21. August, 09.30, 
Kommunionfeier

Dienstag, 23. August, 08.30, 
Kommunionfeier

Donnerstag, 25. August, 12.15 – 13.00, 
Mittagsmeditation	im	ref.	Kirchgemeindehaus

Donnerstag, 25. August, 17.00, 
Rosenkranzgebet

www.refzollikofen.ch
REFORMIERTE KIRCH-
GEMEINDE ZOLLIKOFEN 

ÖKUMENISCHE ANLÄSSE 

In der Mitte des Tages – 
Mittagsmeditation
Donnerstag,	18.	August,	12.15	–	13	Uhr,	im	Kirch­
gemeindehaus.	 Zeit	 der	 Stille	 –	 angeleitete	
Entspannung	–	Ruhe	fi	nden.	Auskunft:	Simone	
Fopp,	031	911	98	84.	

GEMEINDE- UND GRUPPENANLÄSSE

Sunntigsträff – Gemeinsam 
Mittagessen, Kontakte pflegen, 
lachen, diskutieren, spielen…
Sonntag,	21. August, 12	Uhr,	im	Kirchgemeinde­
haus.	Keine	Zeit	zu	kochen?	Keine	Lust	allein	zu	
essen?	Der	Sunntigsträff	ist	offen	für	Jung	und	
Alt,	Familien	und	Alleinstehende.	Ein	Team	von	
Freiwilligen	bereitet	ein	saisongerechtes	Menü	
zu	 (Fr.	 14.–	 Erwachsene/7.–	 Kinder).	 Nach	 dem	

Essen	bleibt	Zeit	zum	Plaudern,	Jassen,	Spielen…
Für	Senior*innen:	Fahrdienst	von	«Zollikofe	mi­
tenang».	Menu am 21. August: Vorspeise:	Salat	
mit	 Rüeblistreifen;	 Hauptgang:	 Gefülltes	 Ge­
müse	 mit	 Polenta;	 Dessert:	 Cassata	 Glace.	 Das	
Gastgeberteam	 mit	 Ursula	 Schneeberger,	 Ste­
fan	und	Deniz	Knuchel	und	Simone	Kolly	freut	
sich	auf	Sie.	
An- und Abmeldungen am Freitag, 19. August 
bis 11.30 Uhr unter 031 911 92 94. 
Teilnahme begrenzt auf 30 Teilnehmende.	Kon­
taktperson	 für	 Auskünfte	 und	 Details:	 Simone	
Kolly,	077	445	33	28.	

SENIORINNEN UND SENIOREN 

Die Senior:innen geniessen vom 19. bis 26. 
August die Altersferien in Flims-Waldhaus. In 
dieser Zeit fi nden keine Altersangebote in der 
Kirchgemeinde statt. 

Sammlung und Sendung
Freikirchliche	Gemeinde,	Tannenblickweg	10	UG

Sonntag, 21. August 09.30 Uhr
Gottesdienst.	Predigt:	Joachim	Hermann

Reto Zumstein
Geschäftsleiter

Roman Gisler
Bestatter / Berater

Würdevoll 
und persönlich.

Breitenrainplatz 42, 3014 Bern, www.egli-ag.ch, 24 h-Tel. 031 333 88 00

Bern und Region

Das kann Ihnen mit einem Inserat nicht passieren.

Dieses Inserat macht Werbung für Werbung in Zeitungen und Zeitschriften. Der
Verband SCHWEIZER MEDIEN schreibt dazu jedes Jahr einen Wettbewerb für junge
Kreative aus. Dabei siegte auch diese Arbeit – kreiert wurde sie von Rahel Mekni
und Laura Hofer, Werbeagentur Maxomedia AG Bern.
www.Das-kann-nur-ein-inserat.ch

0132_Batterie_207x143_D_ztg.indd 1 26.04.13 09:37
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SERVICESCHREINER VELUXPROFIS
SERVICESCHREINER VELUXPROFIS

Cheminée und
Natursteine
BEAT AMPORT

grosse
Ausstellung

Murtenstrasse 66, 3001 Bern
031 381 16 12 / www.amport-bern.ch

broethlisberger1@bluewin.ch

Ihr verlässlicher Storen-Fachbetrieb
Ein Familienunternehmen seit über 50 Jahren: 
Profitieren Sie von unserer Erfahrung.
• Gratis Beratung bei Ihnen vor Ort
• Montage aller Schweizer Markenprodukte
• Reparaturen durch unsere Fachleute

031 839 32 87
info@schneiter-storen.ch
www.schneiter-storen.ch
www.facebook.com/Schneiterstoren

Frühlingsrabatte  
auf Sonnenstoren 
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Wohnen und Leben im Alter heisst hohe 
Wohnqualität in gepflegtem Ambiente, 
individuelle Dienstleistungen und eine 
ausgezeichnete Gastronomie -- dafür 
steht die Senevita Bernerrose.

Gerne informieren wir Sie zu folgenden 
Themen:

• Angebote der Senevita Bernerrose
• Besichtigung Musterwohnung und 

Wohngruppe
• Ablauf Anmeldung und Reservation

Ihre Anmeldung nehmen wir gerne  
telefonisch unter 031 910 26 26 oder  
per E-Mail an bernerrose@senevita.ch 
entgegen.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Senevita Bernerrose, Bernstrasse 163, 3052 Zollikofen 
Telefon 031 910 26 26, www.bernerrose.senevita.ch

Einladung zur 
Informationsveranstaltung
Donnerstag, 8. September, 14.00 Uhr


